



河南省新郑奥星实业有限公司董事长访谈

“红枣大王”石聚彬： 感恩做人，专业做事

●一年一度的枣乡风情游和红枣文化节刚刚开幕，在忙什么？

石聚彬：接待加盟的客商和游客，一刻也没有闲着。吃农家饭、住农家院、享农家乐、亲自在枣林里摘枣等活动精彩纷呈，枣乡风情游能让常在城市生活的人过个休闲的假日。和往年一样，红枣是依然是活动的主角。与往年不同的是，今年的服务更周到，漫步这个休闲佳地，游客可感觉到大自然的无限乐趣。

●今年的枣乡风情游有哪些新的亮点？

石聚彬：往年活动主题以回归田园、亲近自然为主，今年将历史性、文化性、科普性融为一体，并结合奥运年，增加了运动性和趣味性。我们对黄帝贡枣苑重新整修，增加了古典茅草亭子、展板、金枣树等设施，增加了历史性。手拿制作精美、富有深刻寓意的打枣杆，通过打枣——送枣——赠送丝带等仪式，文化味道很浓，还精选公司内部员工组建舞蹈队，节目精彩纷呈，增加了文化性。为增加科普性，我们修建了五谷丰登亭、木本粮囤等设施，农业味很浓。运动性和趣味性，增加沙滩排球、阳关道、独木桥、奥运向前冲等节目，全民可参与。农家乐，以农为主，所有菜肴都与红枣有关，枣树上飞的鸽子，枣树下种的花生、红薯、毛豆，养的柴鸡、柴猪，就连厨师都是在枣树下住着呢。由专职导游进行导游。

●大多农民难以解决农产品销售问题，您是如何走上红枣产业之路的？

石聚彬：“孟庄孟庄，到处沙岗，粮食不够，种枣喝汤。”这句新郑孟庄早年的顺口溜，形象的展现了当时的沙丘荒地情景。

我有一个习惯就是，经常看报纸。1986年，我从报纸上看到消息说，深圳人把红枣当作滋补品煲汤，韩国红枣加工制品也卖得很好。我想，我为什么不能把家乡的红枣运到南方闯闯市场？

想到后我马上付诸行动：第一年没赚到钱，第二年赚了2万多元钱。2万元钱在当时可是天文数字，村民觉得我是能人，就选21岁的我当村长。就在我准备大干时，下一年的销售旺季在深圳时遇上雨天，红枣霉的霉烂的烂，一赔下来竟赔了5万多元。我感觉无颜再见家乡父老，便辞去村长职务到郑州找门路。

那几年，我深入了解红枣行情，后来再次走上红枣深加工道路。1992年，我回家承包了镇上的一家干鲜果加工厂，起名“奥星”，寓意用奥林匹克的拼搏精神开发红枣，打造民营企业之星。

9月6日，第六届枣乡风情游暨好想你红枣文化节盛装开幕。几天来，新郑枣乡游人如织、热闹非凡，人们在这里品鲜枣、尝美食，尽情享受着清新自然的田园风光。

近日，我们利用活动间隙，专访了“好想你”事业的设计师、河南省新郑奥星实业有限公司董事长石聚彬先生。



●您在红枣系列产品创新、提高科技含量和附加值方面走了哪些路？

石聚彬：创新是企业生存的法宝，为开发新产品，我上百次到广州、上海等各地访名师、求名家。

我发现南方人不喜欢吃带核的枣，回来后我立即组织人员开发生产“无核鸡心枣”，这种枣当年就成为走俏的出口商品，远销韩国、日本、美国及中国香港等国家和地区。

1993年，公司研制开发的“鸡心人参枣”属国内首创，填补了我国红枣深加工的一项空白。根据市场需求，我们还开发了“红枣醋饮”、“红枣神茶”、“红枣粉”、“健康红”、“枣博士”、“枣片”等12个系列近200种单品。

经过严格清洗、灭菌、沸腾、干燥制成的红枣粉，既完整地保留了红枣的原有风味和营养成分，又便于消化吸收，被人们誉为“中国人的咖啡”；口香糖式包装的枣片，酸甜耐嚼，营养丰富，深受各阶层人士的喜爱。

2006年，我们花巨资兴建了全国唯一一家中华枣文化博览中心和全国唯一一座省级红枣工程技术研究中心。

2007年，公司发明了“鲜枣制干”技术，红枣不再因阴雨灾害天气受损。同时，红枣进入大棚的技术也在奥星公司试验成功，实现了规模化推广，这极大地提高了红枣的品质。

●好想你枣制品与一般的枣制品相比，市场竞争优势在哪里？

石聚彬：我们的产品能保证无污染、干净、没有坏枣、口味纯正，有信心让消费者“货比三家”以后再来买。

我们的枣融合了38项专利技术，引入了医药行业GMP设计规范和操作规范，在包装车间采取万级净化标准，确保了加工过程的安全、营养。除此之外，再加上基地标准化管理、原料采购检测、冷藏保鲜储藏、GMP式研发加工、专用车物流服务和专卖自营销售，形成了完整的安全可控链，使产品处处受控、质量处处跟踪。

虽然我们很多产品在市场上都是独一无二的，但我们依然一直求新求变，准备开发更多受消费者欢迎的产品。

●您一直强调用感恩的心做人、做事，回报乡

亲、回报社会、让中国每个家庭都吃上红枣，这一为人处世的目标甚至已融入了好想你企业文化。您是如何回报乡亲和社会的？

石聚彬：我是农民的儿子，我能有今天，离不开家乡父老乡亲的支持。赠人玫瑰，手留余香。生意做好了，有一定的支配能力，把一部分钱拿出来回报社会、援助困难的人，这是一个企业家应尽的责任。

我做事不愿宣扬，但一些媒体还是进行了报道。我经常去敬老院慰问孤寡老人，帮助特困家庭，捐资百万改善困难老乡的生活，为困难家庭考上大学的学生提供学费，对于各类社会活动更是积极参加。今年南方雪灾和四川汶川大地震时，我们公司更是积极捐款60万元。

不过，我更愿意谈两个基金会。前两年，我分别捐资40万元发起成立了困难基金救助会和人才教育基金会，基金会更能保证困难者和后代得到持续资助。欢迎有资有志之士加入这一行列，相信善人会有善报。

●奥星公司给当地农民带来了哪些实惠？

石聚彬：公司投资建立的红枣科技示范园有500亩，是无公害原料生产基地，有2万株40多个优良品种，培育枣苗达6万多株。这些枣树成形后，公司返包给农民，并且保底收购，这让承包的农民实现增收600多万元。这些年，公司的成功运作，好想你枣业的发展，使新郑大枣的档次也得到了提升，红枣的收购价一直在涨。他们根本不愁卖，这些红枣还不够我们公司消耗，而且我们还免费对枣农进行枣树管理技术培训。

●枣乡风情游和红枣文化节已成功举办6届，融入了旅游、教育、健康等诸多理念，越来越多的人了解了它，您如何看待以后的走向？

石聚彬：这是让更多人了解红枣、普及健康理念的绝佳平台。我相信会有越来越多的人爱上返璞归真，爱上红枣，因此，枣乡风情游和红枣文化节会一直办下去，让举办地成为郑州及周边城市居民的后花园，每年9月、10月都过来尽情玩耍。

这儿是他们的家，是他们的世外桃源，是他们尽情释放的童年时代梦想的地方。